今日泉山

经济大省新亮点

人工智能核心产业营收突破3000亿元

浙江凭"数智"塑造发展新优势

大模型、人形机器人、智能计算 等领域科技频频突破,以杭州"六小 龙"为代表的人工智能科创企业拔 地而起……今年以来,浙江人工智 能核心产业营收突破3000亿元,同 比增长达到两位数。抢抓人工智能 机遇取得扎实成效,成为经济大省 浙江勇挑大梁的鲜明亮点。

AI与人形机器人强势出圈

今年初, 宇树科技的人形机器 人 Unitree H1 在春晚舞台上扭起 秧歌,迅速火爆出圈;时隔半年,新 款Unitree R1面世,这款仅为25千 克的双足人形机器人,支持用户进 行二次开发与个性化定制。

作为杭州科创企业代表"六小 龙"之一, 宇树科技的人形机器人 不断迭代,积蓄着面向未来的发展 势能。"很好的创新环境,让企业有 更多的信心投入研发、生产,做出 更多新产品、新技术。"创始人王兴 兴说。

创新成果不断涌现、百花齐放, 一幅以"数智"为底色的发展新图景 已在之江大地徐徐展开。浙江省科 技厅相关负责人介绍,今年上半年, 浙江人工智能的重大科技成果达到 17项,并系统布局实施人工智能数 据与应用、脑机接口、人形机器人等 重大专项。

人工智能不仅开辟了战略性新 兴产业和未来产业发展新赛道,也 在助力传统产业改造升级方面发挥 日益重要的作用。

万事利集团在行业率先研发出 花型设计人工智能大模型,实现丝 巾个性化定制"立等可取";桐昆集 团建立生产工艺仿真模型,新产品 研发周期可缩短53% · · · · ·

"浙江省较好的制造业基础与 人工智能新技术双向赋能,多样化 应用场景为人工智能技术创新应用 提供空间,同时人工智能产业链协 同效应突出。"浙江省经信厅数字经 济处(人工智能处)相关负责人说。

由人工智能引领的"数智"浪 潮,正转化为浙江经济增长的强劲 动能。浙江省统计局总统计师褚英 国说,上半年,人工智能核心产业企 业营业收入增速明显快于规模以上 企业,其中,算力服务、数据服务、算 法模型、智能终端营收均保持两位

人工智能创新主体支撑发展

当空间智能企业群核科技想要 找到最新技术验证,就能迅速联动 浙江大学CAD实验室,共同推进最 新的实验项目。

创新主体间的深度互动,共同 构筑起浙江发展人工智能的坚实基 座。今年1至6月,浙江促成平台与 高校、企业合作共建联合实验室119 家,互聘科研人员633名,15家投资 机构驻点式服务省实验室、省技术 创新中心,打造更具活力的创新生 态系统。

层次分明、联动性强、贴近产 业,浙江布局壮大人工智能科技创 新主体队伍,已经搭建起了"四梁 八柱"。

-民营企业担当创新发展的 "主力军"。在浙江,既有以杭州"六 小龙"为代表、凸显创造力的创新创 业群体,又有阿里巴巴、正泰集团等 规模更大的民营企业,构建大企业 顶天立地、中小企业铺天盖地的创 新格局。

累计培育专精特新"小巨人" 企业1801家、专精特新中小企业 1.44万家、创新型中小企业3.63万 家……浙江更多科创"潜龙"正在

-科研院所肩挑前沿探索的 "策源地"。浙江大学全面推进 AI for Education教育教学改革,加大 人工智能专业招生规模;西湖大学 持续深化产学研联动,在城西科创 大走廊孵化了46家高科技企业,其 中AI及相关领域近20家。

目前,浙江省建成博士创新站 2616家,其中与人工智能行业密切 相关站点有200余家;全国重点实 验室已发展至38家。

一新型科研机构成为产业创 新的"连接器"。面对科技创新日益 集聚化、融合化、协同化的发展趋 势,浙江近年来建设布局了一批创 新中心,浙江省智能感知技术创新 中心、浙江人形机器人创新中心等 相继设立。

浙江人形机器人创新中心工作 人员介绍,中心研发的"领航者2号" 人形机器人已走出实验室进入工 厂,该中心对接多家浙江上下游零 部件供应商,带动上下游产业协同 发展。

因地制宜打造人工智能创新发展高地

加强高层次人才招引培育、加 强高性能算力适配供给、加强高质 量数据开放供给……由浙江省政府 印发的《关于支持人工智能创新发

展的若干措施》于5月31日起正式 实施,从全省层面对发展人工智能 做出谋划部署。

浙江省发改委相关负责人介 绍,措施明确,到2030年,培育出一 批具有全球竞争力和影响力的人工 智能企业,全省规模以上人工智能 核心产业营业收入超1.2万亿元。

目标既定,浙江各地各扬所长, 在人工智能新赛道争相竞逐,一批 阶段性成果正在涌现。

温州依托2022年5月成立的中 国(温州)数安港平台,已招引超 600家数据企业落地,孵化469项数 据产品:湖州聚焦新能源、半导体及 光电、空天信息等领域,组建创新联 合体18家;台州加快建设浙东南智 算中心二期项目,建成后将为区域 内数字经济与人工智能产业发展提 供重要的算力保障……

"提前高标准进行统筹谋划,才 能避免低水平重复建设,引导企业 占据先机,同时从资金、人才等方面 给予充分支持。"浙江省发展规划研 究院浙江人工智能研究中心执行主 任陈知然说。

在刚落幕的2025世界人工智 能大会上,浙江企业康迪科技的 CEO陈峰已感受到具身智能机器 人的广阔市场前景。陈峰表示,企 业将从海外的高尔夫球车、全地形 车等产品加力布局四足智能机器 人领域。

未来已来。立足数字经济先发 优势,浙江持之以恒深化"数字浙 江"建设,为人工智能健康有序发展 作出更多有益探索。

(据新华社)

红十字会与红新月会国际联合会谴责 针对巴勒斯坦红新月会总部的袭击

自2023年10月7日巴以新一轮冲突爆发以来,已有 51 名巴勒斯坦红新月会工作人员和志愿者丧生,其 中31人在遇难时正执行任务且佩戴有红新月标志

据新华社日内瓦8月4日 电 红十字会与红新月会国际联 合会3日发表声明,谴责针对位 于加沙地带汗尤尼斯的巴勒斯坦 红新月会总部的袭击,同时强烈 呼吁各方保护平民和人道主义工

声明说,标有清晰红新月标 志的总部建筑多次遭到袭击,导 致巴勒斯坦红新月会工作人员 奥马尔·伊斯利姆遇害,另有两 名工作人员和一名在现场救火 的平民受伤。

作者,尊重并保护红新月标志。

声明指出,根据国际人道主 义法,红新月标志本应保障其工 作人员安全,但自2023年10月 7日巴以新一轮冲突爆发以来,

已有51名巴勒斯坦红新月会工 作人员和志愿者丧生,其中31人 在遇难时正执行任务且佩戴有 红新月标志。

声明重申,必须保护平民和 人道主义工作者,必须尊重并保 护红新月标志,任何针对其设施 或人员的袭击都是对人道主义 援助的袭击。

巴勒斯坦红新月会3日说, 以色列袭击了该组织位于加沙 地带汗尤尼斯的总部,造成1人 死亡、3人受伤,还导致总部建筑 一层起火。

红十字会与红新月会国际 联合会成立于1919年,总部设在 瑞士日内瓦。

内塔尼亚胡重申 "消灭"哈马斯

据新华社耶路撒冷8月3日 电 以色列总理内塔尼亚胡3日 晚发表视频讲话称,巴勒斯坦伊 斯兰抵抗运动(哈马斯)最近发 布的被扣押人员视频"令人震 惊",证明其无意达成停火换人 协议。这坚定了他"消灭"哈马 斯的决心。

据以色列媒体报道,哈马斯 发布的视频显示两名以色列被 扣押人员非常虚弱且严重营养 不良。内塔尼亚胡在讲话中指 责哈马斯意图在以色列内部制 造分裂,称他现在有更大决心让 被扣押人员获释,"消灭"哈马 斯,并确保加沙地带不再对以色 列构成威胁。

以色列《国土报》报道,一

名不愿公开姓名的以高级官员 当天早些时候披露,以国防军 已向总参谋长扎米尔提交了一 项分阶段行动方案,旨在进一 步扩大在加沙地带的军事行 动,包括把行动范围扩大到"敏 感区域"和中部难民营。这一 方案稍后将提交以色列安全内 阁讨论。

《以色列时报》报道,以色列 一个代表大多数被扣押人员家 属的团体当晚发表声明,猛烈抨 击内塔尼亚胡的视频讲话是在 "兜售幻想",误导民众以为靠军 事施压和提高作战强度就能让 被扣押人员获释。声明说,扩大 战争将把命垂一线的被扣押人 员置于更大危险之中。

韩国军方着手拆除 对朝扩音器

据新华社首尔8月4日电 韩国国防部4日表示,韩国军方 即日起着手拆除对朝鲜广播的 扩音器。

韩国国防部对媒体表示 是在不影响军方战备态势的范围 内,实施有助于缓解韩朝间紧张 局势的实质性举措。

今年6月11日,韩国国防部证 实,韩国军方已停止使用扩音器对 朝鲜进行广播。韩国国防部说,此 举是为了履行对国民的承诺,恢复

2024年6月,时任总统尹 锡悦领导的政府重启对朝扩音 广播。

游泳世锦赛

中国跳水队收获 9金3银4铜



8月3日,中国跳水队获得最佳团队奖。

据新华社新加坡8月4日电 2025年世界游泳锦标赛3日在 新加坡落幕,中国跳水队收获9 金3银4铜。在巴黎奥运会多名 主力缺阵的情况下,"以老带新" 的中国跳水队荣膺最佳团队奖。 陈芋汐、陈艺文、王宗源等老将发 挥稳定,陈佳、谢佩铃等新人同样 表现亮眼。墨西哥、澳大利亚、朝 鲜等强队实力不容小觑,将是中 国队在洛杉矶奥运周期面临的主 要挑战。

中国跳水队在本届世锦赛的 8个奥运单项中获得6枚金牌。 其中包括女子单、双人3米板和 10米台的4枚金牌,以及男子双 人3米板和10米台的两枚金牌。 陈芋汐夺得女子10米台冠军,收 获个人在该项目的第4枚世锦赛 金牌。陈艺文摘得女子3米板金 牌,成就世锦赛单项"三冠王"。

双人项目上,多组新搭档首 次亮相世锦赛,王宗源/郑九源、 陈芋汐/掌敏洁、陈艺文/陈佳均 搭档训练不久,但他们在比赛中 配合默契,展现出在奥运新周期 的竞争实力。

整体来看,中国跳水队在奥运 设项上依然具有人才优势,为洛杉 矶奥运会备战提供了坚实支撑。

呼夏 伦贝尔· 贝尔大草 原的

8月2日拍摄的呼伦 贝尔草原风光。

眼下,内蒙古呼伦贝 尔市的广袤草原绿草如 茵,景色宜人,迎来一年 中的"最美季节"。

新华社发





这是8月3日在成都世 运会运动员村A区拍摄的官 方特许商品零售店内的纪

当日,2025年第12届世 界运动会运动员村正式开 村。据悉,成都世运会运动员 村分为A、B两区,均为既有酒 店设施布置,运行时间为8月 3日至8月18日,预计将为约 7000名参赛者提供注册、医 疗、餐饮、文化体验、商业休 闲、物流等服务。

新华社发